Пс мйт «Хумыс акв пыгрищакве Мӈкв кван врн тотыглавес.

   влэ ёмщакв ат номилум, хот-ёрувлахтас ман маныр. 
   Аквтох ты пыгрищакве ат хӯнтлахты*. Хотталь лнув минас ман манарас. Мӈкв-кван ёт тӯлмантавес, ёт тотвес. Ёт тотастэ – ворт та ньщве. Кинсъяныл – ат хнтъяныл* – хоталь нӯпыл тхас. 
   Тав тувыл ётыл та пыгрищакве такви улпыл потырты ман манари:
   М-колн ёл тӯлвес, м-колн ёл тӯлвес – тыт лн. Ам наӈын нврам ӯруӈкв* вислум. Тах нврам ӯрлн. Ам врн минйм, наӈ юн лн. (Нврам) Сака нювсаӈкв пты ман мараӈкв пты – яныгмат па кӣвырт хны. пан тагатытэ* – тыт ты нлэ кр-ктыл* пӯвлн тыщирыл, пуӈкт ос вохпыл* лохащллын тах – тав пйты. с тав пувиньтытэ нлэ, ос тащир ртащлытэ утэ ос та оилматаве – та хӯи*. 
Тащир лымт аквматрт, ул хӯрмахкем ман матыр хтал лыс. Кон-нлтахтыглы – хоталь минуӈкв – ат вгтэ. Тащир лымт, аквмартрт утэ* врн минас. Тав ос такщнув улпыл ныгтастэ – утэ та порсыс*, та Мӈкв-пыгрище. Кон-квлапас, хот-рохтыс – ань тай  нвраме щам-ласлум, ань амки тах хотум врыглавем*. Ос квлапас, м-кол* кӣвырта лы. Нох-квлапас, сӯнсы. Кон-квлапакт – пыгрищакве щам-ртыс, - и лӈхе та хонтыгпастэ, юв та хйты. Юв хйтыс, та яс*. Утн, ты лй, аквмартрт, пвыл ляпан ёхтуӈкв патыс, кутюв суйтнэ псн, юил кос ёхтыглавес – ты лви: «Наӈ та оясын, нотын хоса мгыс та оигпсын». 
Та ояс, тувыл юв ёхтыс ос та потырты. Маныр врсын? Тав лви, Мӈкв-пыгрищ ӯрим щвсум.
Мӈкв кван ворн тотыглавес?
Ага, ворн тотвес. Ты лви та пыгрищакве ньщим. Тав ворн минам. Ос таккетэ, лай, лы. йкатэ улпыл тим, хот рыӈ порсыс, лай. Таккет лы, лай, нврамыӈ. Ос нвраме, ты лай, нвсаӈкв пты, лай, нвсаӈкв пты - та утанэ, апа квлганэ, нас трггыт – ты тллйт, та тллйт*. Тав с та консыгтытэ, кер-ктыл пащралытэ, вохпыл лохитэ – ос та ёл ротми. Тох хосгитэ манаритэ – щар ат. Ёл-вглыпи, хот-ойматыке – анум, лви, юв ты сасгитэ*, лви. Пӣлы - лы-лы ос та лохащлапитэ. Таи ат ке ртыс, лви, ювле миннэ лёх ат хнтнув. Таве ныгтастэ ос лӈхе та хнтастэ юв.

Старая сказка «Как одного мальчика женщина Меӈкв в лес уводила»
   Начало хорошо не помню, подзабылось уже.
   Так-же мальчик не слушался. Куда-то убежал по дальше. Женщина Меӈкв своровала его, с собой утащила. Утащила с собой – в лесу держит.
Ищут (мальчика) – не могут найти. Куда подевался? 
Он потом позже, этот мальчик сам, наверное, рассказывал:
   Спустили его в землянку. Спустили его вземлянку: - «Живи здесь, я тебя за ребёнком (дитём) следить взяла. Смоти за ребёнком. Я в лес на охоту схожу, а ты дома будь». Начинает ребёнок (Меӈква) сильно шевелиться- ёрзать – в большой люльке-колыбели сидит. Подвесит (ребёнка) в люльке: - «Вот этими щипцами за нос возьми его так,  по голове молотком постучи –  он успокоиться». И он за нос подержит его, по голове молотком постучит – и он успокаивается. И он за нос хватает и поколотит его так, как сказали ему, тот (малыш Меӈкв) опять засыпает – и спит. Продолжая так жить, как-то раз, около трёх дней что-ли прошло. Выглядывает на улицу – куда идти? – не знает. Тем временем та женщина Меӈкв ушла в лес на охоту. А он не рассчитал силы и посильнее стукнул малыша женщины Меӈкв – что тот скончался. Этот ребёнок Мӈква. 
   Выскочил на улицу, испугался – ребёнка убил, ох сейчас мне самому достанется. Внутри землянки жил. Выбрался наружу, оглядывается. Как вышел на свет – после того как мальчика прибил на смерть, - и дорогу сразу  нашёл, домой побежал.
Побежал домой, сбежал всё-же. 
А та говорит, уже к деревне стал приближаться, откуда уже собачий лай слыхать, догоняла уже – и на последок сказала: ты сбежал, жизнь твоя длинная , поэтому уберёгся\освободился. 
   Сбежал,  домой пришёл и рассказывает - что делал. Он говорит с малышом Мӈква нянчился.
- Женщина Мӈкв в лес уводила?
Ну, да. В лес увела. Мальчик же говорит, что насильно удерживали его. Она в лес на охоту ушла. И одна, говорит, с ребёнком. Ребёнок начинает шевелиться, говорит,  шевелиться будет – так верёвки от колыбели трещат – аж вот-вот порвутся. Он опять хватает его, щипцами поухаживает, молотком постучит – опять успокаивается. Просто качает- вообще толку нету. Спустится вниз (на пол), вдруг отцепится – меня съест, говорит. Боится – время от времени опять поколотит его. Если бы не прибил, говорит, домой дорогу не нашёл бы. Его (ребёнка Мӈква) стукнул и дорогу домой сразу нашёл.


